
Samizdat

Samizdat v boji za slobodu

Slovo samizdat je odvodené od ruského slova samoizdateľstvo, čo v preklade znamená samovydávanie. Za samizdat sa 
pokladá ilegálne vydávanie tlačovín rozličného zamerania (napr. náboženského, historického, politického), 
rozmnožovaných ručne, písacím strojom, rozmnožovacím strojom alebo počítačom, ktoré nemohli byť z politických a 
ideových dôvodov vydané legálne.

V období  tzv. normalizácie, ktoré sa všeobecne považuje za obdobie rozpadu kultúrnych a mravných hodnôt v celej 
republike, vyrastá „tajná“ cirkev, ktorej korene siahajú do päťdesiatych rokov.

Základom náboženského oživenia, a teda aj tajnej cirkvi, boli malé spoločenstvá (krúžky), pozostávajúce z piatich až 
desiatich ľudí, ktoré pomáhali k poznaniu a hlbšiemu prežívaniu viery.

Ich úlohou bolo, ako povedal jeden z katolíckych aktivistov, „vychovávať inteligentných kresťanov v socialistickej 
spoločnosti“. Znamenalo to nielen uvedenie do kresťanského života v jeho plnosti, ale aj intelektuálne prehĺbenie aspektov 
viery.

Prvé spoločenstvá vznikali začiatkom sedemdesiatych rokov zväčša v Bratislave, kde bola sústredená väčšina vysokých škôl. 
Práve tie sa stali prvým pôsobiskom spoločenstiev, v ktorých sa začali tajne stretávať mladí poslucháči vysokých škôl a neskôr 
ich absolventi.

Po ukončení štúdia odchádzali vysokoškoláci z Bratislavy domov, do menších miest a dedín, kde mali iným sprostredkovať to, 
čo zažili a dostali v malých spoločenstvách. Na nových miestach buď priamo zakladali spoločenstvá, alebo aspoň pripravovali 
pôdu pre ne. Takto počet spoločenstiev a zároveň mladých veriacich rástol geometrickým radom po celom Slovensku.

Postupne sa začali formou spoločenstiev stretávať deti, mládež, rodiny a kňazi po celom Slovensku. Neskoršie z týchto 
aktivít vyrástli nové duchovné hnutia. Okrem toho existovali tajne pôsobiace rehole, ktoré duchovne podporovali tieto 
vznikajúce hnutia.

Jednou z funkcií spoločenstiev bol prenos informácií. Začiatkom sedemdesiatych rokov, keď začali spoločenstvá vznikať, 
nebolo dostupné veľké množstvo informácii o dianí v cirkvi. Postupom času sa rozrastali nielen spoločenstvá, ale i množstvo 
informácií sa zväčšovalo a ich ústne podanie a zapisovanie bolo časovo náročné. Pri veľkom množstve informácií bolo 
neefektívne tie isté informácie opakovať pre množstvo rozličných skupín.

Ľudia pociťovali nedostatok informácií, formačných a študijných materiálov, ktoré boli dosiahnuteľné zväčša iba v 
Bratislave, ktorá bola v tej dobe centrom náboženského diania.

Stretnutie týchto dvoch potrieb: efektívny prenos informácií v spoločenstvách a poskytovanie informačných a 
formačných materiálov ľuďom mimo Bratislavy, dávalo impulzy na vznik celoslovenského periodického samizdatu. 

Aj keď samizdat prinášal so sebou veľké riziko represálií, predsa to bol „magický svet“. Svet ducha, slobody, stretnutí, 
priateľstva, odvahy... Svet, ktorý priťahoval. S týmito vecami sa človek ťažko lúči. A predsa ten okamih nastal. Občianska 
sloboda otvorila tomuto svetu dvere. Svet, predtým uzatvorený v malých izbách, kde sa dala jeho atmosféra doslova 
krájať, dostáva voľnosť. Nastáva lúčenie. Vznikajú nové priateľstvá, nové stretnutia i nová odvaha...


